

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Jueves 31 de Marzo de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 381.

Un día crítico.

Lo fué el día de ayer para España en sus relaciones con los Estados Unidos; y si bien ninguna de las crisis porque hasta ahora ha pasado este asunto ha sido de importancia absoluta, el mero hecho de salvarlas todas constituye una esperanza.

La crisis de ayer era grave.

«Si el informe americano atribuye á una causa exterior la voladura del *Maine*, á los quince minutos de leído en la Cámara se habrá declarado la guerra.»

Esto se había dicho al otro lado del Atlántico por persona caracterizada, y ayer era el día señalado, el día nefasto, el día de los quince minutos.

Y en vez de la declaración de guerra, que se temía como consecuencia inmediata de la entrega del informe á la Cámara americana, Mr. Woodford entregó la copia de un extenso extracto de aquel documento á nuestro ministro de Estado, con quien celebró, con este motivo, una larga conferencia.

Débase creer que cuando oficialmente se comunica el informe americano al Gobierno español, no será para que el Gobierno ó las Cámaras de aquel país prosigan su acción en el asunto, como si tal paso se hubiese dado, sino como uno de tantos trámites porque ha de pasar el asunto, y de cuya importancia y sesgo dependerán, total ó parcialmente, el sesgo y la importancia de los trámites siguientes y con este engranados.

Y he aquí completamente cambiado el carácter de un incidente del cual se temía con fundamento que produjese un estallido parlamentario que hubiera arrastrado en pos de sí á la nación entera, y hoy vemos trocado en silencioso incidente diplomático.

Lo que había de dar lugar á las más ardientes y patrióticas arengas se ha transformado por lo pronto en cotejo frío que sólo producirá razonamientos, observaciones, argumentación más ó menos acertada, pero sincera y reflexiva.

Que esto es, en las presentes circunstancias, un triunfo positivo, no habrá ciertamente quien lo niegue, aunque sólo se consiguiera con ello robustecer la impresión dominante en Europa de que somos en esta ocasión los más prudentes y que rehusamos todo lo posible acudir al terreno de la violencia.

Que este resultado satisfactorio se debe exclusivamente á la habilidad y al patriotismo del gobierno, también es evidente, puesto que Mr. Mac Kinley tenía trazado un desarrollo de la cuestión en el cual no entraba para nada el incidente por el cual nos felicitamos, y puesto que la única circunstancia modificadora del plan de Mac Kinley ha debido ser lógicamente el envío del informe español al gobierno americano, acto que obliga moral y diplomáticamente á la justa correspondencia que ayer se produjo.

No es esto forjarse ilusiones acerca del bloque de la cuestión.

Si por parte de los Estados Unidos existe, como parece, el propósito de llegar más tarde ó más temprano á la violencia ó al despojo; si por lo menos existe una perturbación de criterio que les hace apartar la vista de nuestras razones para dar oídos solamente á la chillería filibustera, y ha de ser inútil, por lo tanto, todo sacrificio y toda prudencia, claro es que sobrevendrá la última fase del conflicto y con ella la necesidad de volver por los fueros de nuestro decoro, con tanto más denuedo cuanto mayores hayan sido hasta entonces nuestros esfuerzos por conservar la paz.

Pero, precisamente por lo prevenido que cogería este desenlace á nuestro gobierno, debe éste apurar todos los medios imaginables para evitarlo.

Y como las buenas impresiones, como las malas, nunca vienen solas, ayer tomaron mayor relieve las tendencias á influir en favor nuestro, ó, por lo menos en el sentido de impedir la lucha, que se venían advirtiendo en algunas potencias europeas.

Este dato ya es menos consistente que el anterior; pero tiene, sin embargo su valor, porque ni aun los rumores son indiferentes en estos asuntos, y menos aún cuando son tan verosímiles como el que acabamos de registrar.

Con todo esto, repetimos que no se puede desechar todo recelo; por obcecación ó por mala voluntad, en horas y en momentos puede cambiar por completo el fondo ligeramente sonrosado sobre el cual se dibujan los acontecimientos de ayer, para dar lugar á fondos más sombríos y siluetas menos agradables.

Por fortuna, no puede sorprendernos nada de cuanto ocurra.

Va de cuento.

Sucedió que un sabio inglés, tras concienzudos trabajos, logró dar gloriosa cima á un invento extraordinario. ¡Hizo un mundo—hoy adelantan las ciencias de un modo bárbaro!—con su cielo y sus montañas y sus mares y sus astros. El invento era asombroso, y al verle, muchos pensaron si el que se atrevió á tal cosa no sería el mismo diablo.

Pero sucedió que á poco de haber su objeto logrado, se le ocurrió al sabio inglés romper su obra en mil pedazos, y en la nebulosa Albión tan poca gracia hizo el caso, que al punto fué un manicomio el paradero del sabio.

Y el infeliz preguntaba á los que allí le encerraron: —Si Dios ha de hacer lo mismo con el mundo que habitamos, ¿porqué juntáis vuestras voces para llamarme insensato?

J. Samaniego L. de Cegama.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 30 de Marzo de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Todo el mundo anda á vueltas con la conferencia diplomática y cada cual basándose más en conjeturas por los precedentes de la cuestión, que en noticias, dice lo que viene en ganas.

Sabemos que Woodford, de quien han solicitado noticias é impresiones algunos corresponsales extranjeros, se ha negado á participarles el resultado, y tanto el Sr. Sagasta como los Sres. Gullón y Morret, niegan de la manera más absoluta las referencias publicadas por un periódico de la mañana y reiteran con eficacia la recomendación de la reserva, fundándose en la excepcional gravedad de las circunstancias; es decir, que á pesar de la entrevista, se continúa considerando la situación como muy delicada y de excepcional peligro.

Partiendo de la base de que esa entrevista puede ser el primer paso en resoluciones definitivas de todo el problema internacional, no es ilógico el suponer que se han tratado puntos por el momento tan esenciales como la cuestión del *Maine*, los socorros á los reconcentrados y forma de interponer los Estados Unidos lo que en lenguaje cencillo se ilame *buenos oficios*; tampoco es muy aventurado que aproveche el Gabinete español por conducto de su presidente para hacer un capítulo de quejas entre las cuales figura la de considerar que sin el apoyo que los filibusteros han tenido en los Estados Unidos la rebeldía habría tomado incremento, ni en Cuba se habría llegado á situación tan crítica; ni en España se habría producido ese desgaste natural en una guerra tan larga.

También puede sospecharse que el Sr. Sagasta hiciese una exposición clara de lo hecho por España en el orden político desde el relevo del general Weyler hasta la reforma radical en la política de la guerra y en las instituciones locales de las Antillas, para afirmar que sin la actitud del pueblo americano, la autonomía habría dado ya la paz.

Igualmente es de creer que hiciera gran hincapié en haber mejorado la situación de Cuba, en el orden militar con la pacificación de Occidente, y la actividad y buen éxito de las operaciones en Oriente; pero de esto á sentar afirmaciones, hay mucha distancia.

Como Woodford no iba á la conferen-

cia á discutir, sino á exponer los términos en que su presidente plantea los problemas, se concretó á oír hacer alguna ampliación y observaciones á las instrucciones recibidas y recoger lo que el gobierno, por los labios del señor Sagasta, manifestó para transmitirlo á Washington, y esto es lo que hizo anoche mismo.

Hasta ahora no ha recibido contestación, y se espera de esta noche á mañana, quedando pendiente de esto el que se celebre ó no mañana la segunda conferencia.

Nuestro Gabinete ya habrá tomado para mañana sus acuerdos, pues para eso se reúne hoy, y como mañana se celebrará otro Consejo con S. M., en él quedará convenido lo que haya de ser.

No oculta nadie la trascendencia que para nuestros problemas tienen los trabajos en que se ocupa en los actuales momentos el gobierno.

En los centros de negocios, donde las cosas graves de la política suelen conocerse mejor y más pronto que en parte alguna, no ha llegado ahora tampoco á formarse concepto claro del estado de asuntos tan importantes, pues las mismas oscilaciones que ha experimentado hoy la cotización, refleja la incertidumbre, si bien es nota que debe fijarse el que se haya mantenido el tipo alto en los valores.

El resumen, en fin, de las impresiones, es que hasta ahora al menos no se ha despejado el horizonte y que nuestros hombres de Estado mantienen vivas las preocupaciones de los últimos días.

El gobierno no se encuentra inclinado á acceder á la petición del arzobispo de Valladolid, cardenal Cascajares, el cual solicitaba el aplazamiento de las elecciones de senadores que han de representarse á los Cabildos.

Parece cosa ya acordada que en el Consejo de hoy se resuelva la petición conforme á los deseos del gobierno.

En la secretaría de la Junta central del Censo se han recibido hoy cerca de seis mil actas parciales, relativas á las elecciones de diputados.

Con ese número son ya 18 000 los documentos recibidos hasta la fecha en las oficinas de la citada Junta.

El gobierno no proveerá las senadurías vitalicias vacantes hasta que faltén muy pocos días para la reunión de las Cortes.

A mediados del próximo Abril regresará a esta corte el general Azcárraga, que se encuentra en Valencia.

Según los datos que hoy publica el Boletín Oficial de esta provincia, han obtenido votos en las últimas elecciones:

Don José de la Presilla, 31.487; don Valentín Céspedes, 29.734; don Cándido Lara, 29.409; don Pablo Ruiz de Velasco, 29.274; don Ramón Sáinz, 28.560; Marqués de Cabriñana, 23.413; Barón del Castillo de Chirel, 18.420; don Constantino Rodríguez, 16.316; Marqués de la Candelaria de Tarabayó; 13.112.

El secretario del despacho de Hacienda del gobierno de Cuba, señor Montoro, ha teleografiado al señor ministro de Ultramar, insistiendo en que se le envíen urgentemente tres millones de pesos.

Es casi seguro que los ministros resolverán sobre esta petición en el Consejo que se celebrará á última hora de la tarde.

El Consejo de ministros ha comenzado después de las cinco y media.

Sabido es que el asunto capital del Consejo será el de la conferencia diplomática celebrada ayer, y se cree que, esperando el señor Sagasta de mañana a pasado la contestación, por conducto de Mr Woodford, del Gobierno norteamericano, recabará de sus compañeros de Gabinete un acuerdo que fije claramente la actitud de España en cualquiera de las probables contestaciones de Mr. Mac Kinley.

Antes de someter la cuestión al examen y acuerdo del Consejo, el señor Sagasta dará cuenta á sus compañeros de Gobierno de la conferencia celebrada y del resultado del despacho que hoy ha tenido con la Reina.

No es posible aventurar juicio alguno. Los ministros han mantenido á la entrada en Consejo la nota de la mayor reserva.

Témese que Mr. Mac Kinley se declare vencido en sus gestiones, y para este temor se funda el Gobierno en el retraso que experimenta en presentar á la Cámara la proposición pidiendo un crédito de un millón de dólares para socorrer á los reconcentrados en Cuba.

De este retraso se deduce aquí que la opinión en contra de España se halla tan concentrada en aquel Parlamento, que va á ser difícil contrarrestarla al presidente y á los ministros de aquella República.

Aparte del asunto capital del Consejo, los ministros se ocuparán de la participación oficial que el Gobierno ha de tomar en la función patriótica que se celebrará mañana en el regio coliseo y de los detalles de la inauguración del Congreso de Higiene y Democracia.

También es muy probable que se acuerden los indultos que S. M. la Reina ha de otorgar el día de Viernes Santo en el momento de la adoración de la Cruz.

El Corresponsal.

En el Ayuntamiento.

A las ocho y media de la noche dió comienzo la sesión de segunda convocatoria, bajo la presidencia del alcalde señor Ruíz Zorrilla y con la asistencia de los concejales señores Diez, Funcia, Domínguez Guerra, Caldevilla Sevilla, Lozano, Rodríguez Ramos, Martín Luelmo, Julián Pérez, Crespo, Dueñas, Calonge, Gallego y Caldevilla Gómez.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada por unanimidad, pasando la presidencia á tratar la orden del día.

Se da cuenta de una comunicación del señor Fernández Duro, en la que da las más expresivas gracias á la Corporación por haber dado su nombre á una calle de esta capital.

Es leída otra comunicación del señor Gobernador civil sobre un acuerdo tomado por la comisión provincial respecto al muro de contención en la carretera del Bolón.

Don José Pérez Cardenal, solicita de la Corporación varios terrenos comunales en un lado de la carretera de Alcañices para establecer un colmenar y una casa.

La Corporación acuerda que se dirija á la Hacienda, que es á quien corresponde de este asunto.

Se aprueba el informe de la comisión de obras, en el que se niega á don Martín Marín permiso para hacer obras, por no reunir la casa las condiciones necesarias.

Se le concede permiso á don Germán González para demoler la fachada número 5 de la calle de la Rúa y volverla á edificar.

También se le concede permiso á don Celestino Miguel para abrir una puerta en su casa de la calle de la Reina.

En vista de que don Patricio García ha presentado el correspondiente plano para edificar una manzana de casas en el barrio de Pantoja, la Corporación acuerda el conceder permiso al solicitante.

Se da cuenta del expediente formado de la expropiación forzosa de cuatro fajas de terrenos del lado izquierdo de la carretera de la Estación, que han de servir para el ensanche de los paseos.

El importe de la expropiación de las cuatro fajas de terreno, asciende á la cantidad de 7.044 pesetas 49 céntimos.

Sobre este asunto se entabla una larga y acalorada discusión entre los señores Caldevilla Sevilla y Julián Pérez, llegando el momento de dirigirse frases cariñosas, por las que la presidencia agita la campanilla y los llama al orden.

El señor Calonge desea salir de la sesión, en vista de las palabras que había oído.

La presidencia manifiesta al señor Calonge que no se marchará sin su permiso, y en vista del rumbo que había tomado la discusión, la presidencia dice que el expediente tiene varias ilegalidades que se tienen que subsanar, quedando conforme la Corporación con la formación de otro.

Teniendo que presidir la Corporación las procesiones de Semana Santa, se acuerda que queden constituidos en la forma siguiente:

Para la procesión de Ramos, señor alcalde, Conde y Caldevilla Gómez; Jueves Santo, primer teniente alcalde, Calonge y Dueñas; Viernes Santo por la mañana, Diez, Dueñas y Ramos; viernes por la tarde, toda la Corporación; viernes por la noche, cuarto teniente alcalde, Funcia y Caldevilla Gómez; domingo de Resurrección, señor alcalde, Luelmo y Lozano.

Es desechada la proposición del señor Calonge sobre establecer un urinario.

Queda ocho días sobre la mesa el informe sobre la petición del contratista de consumos.

Es aprobado el informe de la comisión de obras y de montes, en el asunto de la casa del de Concejo.

Es aprobada definitivamente la subasta del alcantarillado de la calle de Viniato.

También se aprueban las cuentas del Laboratorio municipal.

La presidencia da por terminada la orden del día y levanta la sesión.

Aptitudes.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 30 de Marzo de 1898.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

La función del Real.

La función patriótica dispuesta por la empresa del teatro Real ha despertado el interés que en estos momentos tiene todo cuanto tiende á demostrar los aliciosos y las tendencias del país, que si desea ardientemente la paz, no descuida nada de lo que conduce á prepararse para los acontecimientos que pueden venir.

Paz queremos—dicen todas las gentes;—pero no paz sin honra; y allí donde se manifiesta un sentimiento patriótico, acuden todos para darle mayor fuerza y demostrar la decisión que anima á todos los españoles.

La función del Real ha sido por la premura del tiempo, poco anunciada; no se ha podido aplazar los compromisos que pesan sobre los artistas que tan generosa y noblemente han de tomar parte en ella, y sin embargo, no es aventurado asegurar que ha de producir un buen resultado.

El espectáculo que ofrecían desde las primeras horas de la mañana los alrededores del teatro Real, era verdaderamente interesante, pues las gentes comprendiendo que no había de ser muy fácil llegar á la contaduría, acudieron muy temprano, y en cuanto las oficinas del regio coliseo se abrieron, tuvieron los guardias de orden público que organizar una larga fila, que, formando cola comenzaba en la taquilla y se prolongaba por gran trecho de la plaza de Isabel II.

En aquella fila había de todo, hombres y mujeres; señoras con sombrero y otras de más humilde atavío, y dominaba el elemento juvenil, los estudiantes, viéndose también no pocos soldados.

La señorita Pacini ha aplazado su viaje para tomar parte en la función. Elena Fons, que como saben nuestros

lectores ha sufrido una operación de la que no está restablecida, ha escrito una carta diciendo que, aunque enferma, quiere tomar parte en la función, sino puede de otro modo cantando con los coros.

Battistini, el célebre barítono, casado con una española y amante entusiasta de España, ha pedido que se cuente con él y cantará algunas romanzas.

De Baldeilí no hay nada que decir; es español de corazón y formará parte de los coros, cantará algunas de las preciosas canciones que él solo sabe, y hará todo lo necesario para animar la función.

Casañas y otros tenores de zarzuela se han ofrecido á la empresa.

El concurso de don Antonio Vico, de la Lombía y de otros artistas españoles, le han hecho público ya los carteles.

RAGSOS PATRIOTICOS

El cuerpo de Telégrafos, siempre tan entusiasta como trabajador, dará por una entrada de paraíso de 12 á 15.000 pesetas, que es el producto de un día de haber.

Cada regimiento de caballería de guarnición en Madrid ha dado quinientas pesetas por una entrada.

El Cuerpo de inválidos ha pagado mil pesetas por dos localidades.

El Casino de Madrid ha dado diez mil pesetas por dos butacas, que esta noche sacará á subasta entre sus socios, para aumentar con lo que produzca, el donativo.

Los empleados del ferrocarril del Mediodía han abierto una suscripción para comprar, con lo que produzca, una localidad que entregarán á *El Imparcial* para que la revenda.

El ministerio de Fomento ha sacado á la venta todas las localidades que tiene como representante del Estado, propietario del teatro.

Los empleados del Monte de Piedad han hecho, para adquirir una localidad, una suscripción que ha encabezado su director.

Hay muchas personas que llegan á la taquilla; dan por la localidad que piden más precio del que vale y no quieren dar su nombre.

A continuación publicamos una lista lo más aproximada posible de los donativos, basada en los datos que se han tomado ayer tarde en la contaduría del teatro Real.

En la recaudación intervinieron un empleado del ministerio de Marina, otro de Fomento y el jefe de la sección de espectáculos del gobierno civil, Sr. Ayuso.

A la hora de cerrar este número se esperan otros donativos, y principalmente los de altas sociedades bancarias.

No hay que decir, dado el objeto de la función, que no faltará en ella el modesto concurso de la prensa de Madrid.

DONATIVOS

Han adquirido dos entradas de paraíso pagando por cada una de ellas cinco mil pesetas, el ministerio de Marina y *El Imparcial*, y un palco por 5.000 pesetas la duquesa de Dénia.

Ha entregado también 5.000 pesetas por dos butacas la marquesa de Amboaje y por un palco la duquesa de Fernán Núñez, el mismo precio.

Han comprado un palco, por 2 500 pesetas, el marqués de Luque, y otro por igual precio el marqués de Casa Jiménez.

PAPELES PINTADOS
DE
GARCIA HERMANOS
Calle de Alfonso XII, Almacén de Yeso.

Esta casa ofrece al público la grandiosa colección de MIL gustos que acaba de recibir, procedentes de las mejores fábricas de España y del Extranjero.

Por esta razón, nadie debe comprar papeles sin antes ver el inmenso muestrario que ofrecemos y la baratura de los mismos, pudiendo dar una idea al ofrecer entre ellos más de CIEN bonitos gustos en el insignificante precio de treinta á cincuenta céntimos la pieza.

Alfonso XII, Almacén de Yeso.
ZAMORA

GRANDES talleres artísticos de Fotografía, donde se ejecutan todos cuantos adelantos se conocen hasta el día.

IDELMON E HIJOS

Fotógrafos de la Real Casa.
ZAMORA
Viriato, 8; y Palencia, Patio de Castaño número 2.

DROGUERIA
DEL LICENCIADO EN FARMACIA
Don Federico Martínez.
SAN TORCUATO, 6.

En este establecimiento, hallarán los señores Farmacéuticos un surtido completo en *Drogas Alcaloides, Especialidades Nacionales y Extranjeras* y todo lo concerniente á la sección de *Drogueria Medicinal* en condiciones tales de pureza, que se acredita con solo las marcas de las casas de que proceden.

En la sección industrial, ofrecemos pinturas preparadas y en polvo, brochas, barnices, etc, etc., á precios económicos.

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.

RELOJERIA SUIZA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

DEL
SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas norteamericanas **BOSTON** que tiene á la venta por su elegancia y economía.
Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.
ZAMORA

CASA FUNDADA EN 1872
Drogueria general
DEL LICENCIADO EN FARMACIA
JOSE GARCIA CAPELO
(antes HIJOS DE V. GARCIA)

Esta casa, la más antigua en la capital, ofrece á su numerosa clientela, surtido completo en Alcaloides, Productos químicos y farmacéuticos, Especialidades farmacéuticas, nacionales y extranjeras, Aguas minerales, Ortopedia, Artículos para la fotografía, Pinturas preparadas y en polvo, Barnices de las mejores fábricas del extranjero y del país, Brochas y Pinceles de todas clases, Artículos para la Tintorería, Perfumería fina y ordinaria.

Precios sin competencia y plazos y condiciones especiales para consumo importante.

RUA 18,
frente á la calle de Alfonso XII.
ZAMORA

LIQUIDACION VERDAD

Solo por 20 días
RENOVA NUM. 8. ZAMORA

GERMAN GONZALEZ

Por tener que trasladarse con motivo del incendio ocurrido en la casa, se liquidan con una rebaja verdad de un 25 por 100 todas las existencias de esta casa.

Se advierte que no hay géneros averiados.

Solo por 20 días.
Aprovecharse y visitar la liquidación.

EL DESENGAÑO

VALENTÍN PRIETO HERMANOS.

Altas novedades para señora y caballero. Especialidad en géneros de hilo y algodón.

NO CONFUNDIRSE
Sagasta y San Gil, 1.º

LA PALMA
Confitería y Pastelería
DE
NICOLAS GARCIA
LONJAS, 8,
ZAMORA

GRAN SURTIDO en Pastas finas de aceite y riquísimas empanadas de pescados para la Cuaresma.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esuelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante
A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una...	0	10
Idem id. 25...	1	75
Idem id. 50...	3	00
Idem id. 100...	5	00
Facturas y centros para recibos, uno...	0	10
Idem id. id. 25...	1	75
Idem id. id. 50...	3	00
Idem id. id. 100...	5	00

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

LA NACIONAL

Fábrica de Espíritus y Aguardientes, situada en Santo Domingo ó Avenida de la Feria, número 10.—Zamora.

Se compran á buenos precios madres netas, madres de bebida y brisas después de atornilladas.

POR TODO SE DA DINERO A LOS COSECHEROS

Vendemos con grandes rebajas de precios Espiritu para el encabezado de vinos.

Rebaja de precios.